

НУЖНО БЫЛО ОКРЕСТИТЬ ТЫСЯЧИ ПРОСВЕЩАЕМЫХ

Как проходило крещение новопросвещенных в начале V века

Василий Васильевич Болотов родился 155 лет назад, 31 декабря 1853 г., в с. Кравотынь Тверской губернии. Окончил Осташковское духовное училище и Тверскую духовную семинарию, а затем СПбДА (1879). Еще в студенческие годы он порадовал всех изумительным знанием Священного Писания и свободным чтением по латинскому, греческому, немецкому и французскому тексту. Знал еврейский, сирийский, арабский и другие древние языки. Магистерская диссертация Болотова «Учение Оригена о Святой Троице» была защищена в 1879 г. и являлась настоящим событием в русской церковно-исторической науке. Болотов был профессором древней церковной истории в СПбДА. Как профессор и лектор он порадовал своих слушателей искусством живого, творческого художественного воспроизведения прошлой жизни. Его труд был поистине подвижническим, а кончина (1900) — кончиной праведника («Христос идет» — были его предсмертные слова).

Сборник его лекций по истории Древней церкви до сих пор остается самым лучшим учебником церковной истории. События первых веков (в том числе и связанные с миссией и катехизацией) встают перед нами как живые во всем своем сложном общественном и историческом контексте. Вспоминая сегодня замечательного ученого, подвижника, мы хотели бы напомнить его рассказ о событиях, произошедших в Великую субботу 404 года и вскоре после нее, когда в столице христианской империи, Константинополе, был осужден и низложен один из великих святых, к имени которого возводится самая распространенная в православном мире литургия.

Кто с археологическим интересом присутствует на службе этого дня, того поражает богослужебная практика последнего. Но то, что сейчас неизвестно, было некогда самой настоящей действительностью. На службе читается 15 паремий; известно нам и то распоряжение устава, чтобы когда кончается служба, был второй час ночи. Почему это так? Археология отвечает, что в этот день совершалось крещение взрослых. Перед началом вечерни, после малого входа, епископ удалялся из храма в *Βολιτστῆριον* для крещения взрослых, а оставшиеся, естественно, назидались чтением паремий. Когда крещённые с зажжёнными свечами, в белых одеяниях, вместе с епископом входили в храм, то первая песнь, которую они слышали, была «Елицы во Христа крестистесь», и после этого приветия они слушали Апостол, начинающийся подобными же словами: «Елицы во Христа Иисуса крестистомся». Вот каким временем была для епископа Великая суббота. То же самое было и у Златоуста, и ему нужно было окрестить тысячи просвещаемых.

Был девятый час дня, как вдруг фракийские солдаты ворвались в храм и началось избиение. Новокрещённые, едва одетые, бросив зажжённые свечи, побежали вон из храма. Церковь была очищена от епископа, но она очищена была и от верующих. На Пасху никто не явился в храм, а все верующие собрались в главной зале Константиновских бань. Но так как и здесь последовало нападение солдат, то верующие удалились в предместье Константинополя, отстоявшее на 5 миль. Противники Златоуста прилагали всё старание, чтобы император не проведать о происходящем в го-

роде и о горячей привязанности народа к епископу (когда Аркадий увидел множество новокрещённых в белых одеждах и спросил: «кто это?», ему ответили: «это — еретики»). Таким образом, Златоуст и Пасху ещё провёл в Константинополе. Но было очевидно, что ему осталось только удаление.

Наконец, 9 июня 404 г., на пятый день после Пятидесятницы, последовал формальный приказ об удалении. Пред удалением из столицы 20 июня Златоуст дал заповедь своей пастве — разрушать церковного мира ради Иоанна; он дал только совет не подписываться под его осуждением, но заповедал признавать законным его преемника. Простившись с епископами, он вошёл в *Βολιτστῆριον*, чтобы дать благословение диаконам и, между прочим, Олимпиаде; и их он убеждал продолжать свою благотворительную деятельность, признавать законность его преемника и так же чтить его руководство, как они почитали и его собственное.

ностью и скоро познакомил западную церковь с красноречием Феофила через латинский перевод его сочинения.

Между тем Златоусту пришлось перенести тяжёлые испытания. Самым большим бедствием для него была трусость епископов. Неуверенные в правоте своего дела, они боялись иметь близости от себя Иоанна и потому старались напугать его рассказами о всевозможных ужасах, лишь бы удалить Златоуста. Местом его ссылки был назначен сначала город Кукуз в Малой Армении, но скоро было решено перевести его в Питиунт, на северо-восточном берегу Чёрного моря. Время было летнее. Лучи палящего восточного солнца пекли изнурённого Златоуста. Не будучи в состоянии продолжать путь, Златоуст остановился в храме мученика Василиска близ Команы и здесь удостоился видения; ему явился мученик и открыл, что не долго ещё остаётся ему странствовать в этой жизни. Несмотря



Христос в образе философа, наставляющего учеников. Фрагмент резьбы на шкатулке из слоновой кости. Ок.360-370. Собор св. Юлии.

Изгнание своё Иоанн переносил с удивительной стойкостью. Как бы изъятый из мирской суеты, он весь предался наблюдению над церковными делами. Но он заявил о несправедливости своего низложения западной церкви и послал папе Иннокентию послание, раскрывшее перед западом правильный взгляд на дело. И надо отдать папе справедливость за то, что он сочувственно отнёсся к делу Златоуста. Но сделать что-либо в пользу Иоанна папе не удалось. Одно выражение его заслуживает особенного внимания. Феофил ставил Иннокентию дилемму: признать мир или с Иоанном, или с ним — Феофилом и восточную церковь. Иннокентий отвечал: «мы имеем и тебя и Златоуста братьями, а кто презирает наше общение, тому судья Бог».

Не велико было и торжество врагов Златоуста. Феофил издал сочинение, где он не находил слов, чтобы очернить Иоанна; он называет его гонителем, нехристианином, Валтасаром; он говорит, что Сам Бог глаголет к нему: «рассудите между мною и Иоанном», называет Златоуста хулителем Самого Христа (за то, что Златоуст говорил, что Христос молился и не был услышан, потому что не знал, как молиться). Иероним не замедлил своею деятель-

но это видение, грубые солдаты повлекли Златоуста на место его ссылки, но должны были скоро возвратиться к храму близ Команы, где 14 сентября 407 года и умер Златоуст. Ещё ранее Златоуста умерла Евдоксия (6 октября 404), вскоре после него — Аркадий (1 мая 408).

Кафедра Златоуста перешла к его врагу Арсакию и вскоре затем — к Аттису (406). Между тем, всё более и более выяснялось, что Златоуст дорог для всего христианского мира. Антиохийский епископ Александр восстановил имя Иоанна в диптихах своей церкви и старался побудить к тому же и других. На такой шаг решился и Аттис; не уверенный, впрочем, в правоте своего поступка, он оправдывался в последнем, когда извещал об этом александрийского епископа: ссылаясь на давление народа (417). Александрийский епископ осуждал поступок Аттиса и написал послание к нему в самом высокомерном тоне: «Если Иоанн в епископстве, то почему Иуда не с апостолами? Если есть место для Иуды, то где же место для Матфея?» Этим александрийский епископ хотел дать знать Аттису, что если признать Иоанна, то каковым надо будет признать предшественника александрийского епископа и его самого? Но послание не достигло цели. (т.4, с.172-175)

В Минске прошла конференция, посвященная проблемам миссии Церкви

15-16 декабря 2008 г. в Минске прошла международная научно-практическая конференция Института теологии БГУ и кафедры философии религии и религиоведения СПбГУ «Просвещение, свидетельство и проповедь. Миссия Церкви: история и современность».

«Миссия — это дело Церкви, это задача Церкви», — с такими словами обратился в приветствии к участникам конференции первый проректор Института теологии епископ Бобруйский и Быховский Серафим (Белоножко).

История православной миссии, особенности и проблемы миссии Церкви в современном мире, христианское просвещение, вопросы воцерковления молодежи и христианской педагогики, церковная проповедь — темы, которым была посвящена большая часть выступлений. Живым и интересным был доклад д. филос. н., профессора факультета философии и политологии СПбГУ Т.В. Чумаковой «Вклад православных миссионеров в изучение коренных народов Сибири в XIX веке». По её мнению, дневниковые записи миссионеров, путевые журналы миссионерских экспедиций свидетельствуют о том, что наибольших результатов в миссии достигали те, кто переводил тексты богослужений и Священного Писания на местные языки (часто создавая для этого алфавит и письменность), глубоко исследовали верования и обычаи коренных жителей, их культуру и искусство.

Оживленную дискуссию вызвали доклады преподавателей Свято-Филаретовского института: канд. соц. н. А.Б. Алиевой и Н.А. Адаменко.

А.Б. Алиева обозначила как одну из основных трудностей православной миссии неадекватный подлинной природе христианства и церкви их образ, существующий в сознании современных россиян.

В свою очередь, Н.А. Адаменко в своём докладе поставила проблемы, мешающие проповеди Креста и Воскресения Христова в современной России.

Многие сообщения были посвящены истории церкви в XX веке. Так, епископ Серафим в своём докладе «Православие в Бобруйске в XX веке в судьбах его исповедников» на примерах жизни конкретных священников и мирян рассказал о четырёх волнах жестоких гонений на верующих в советское время и о трудностях, связанных с канонизацией новомучеников сегодня. Также прозвучали доклады «Витебские страстотерпцы» о. Владимира Горидовца и «История белорусской семьи в годы великих потрясений» научного сотрудника МГУКИ Н.П. Магер.

Уникальному примеру совместной жизни на общинно-братских основаниях был посвящен доклад преподавателя Свято-Филаретовского института Н.Д. Игнатович о Крестовоздвиженском православном трудовом братстве и его основателе Н.Н. Неплюеве.

На студенческой научной конференции Института теологии БГУ, которая проходила параллельно с преподавательской, основными темами выступлений студентов были различные теоретические и прикладные аспекты миссии, христианского просвещения и культуры.

Все участники конференции из различных вузов Беларуси и России отмечали, что конференция дала возможность встречи и общения, а также доброжелательного и острого обмена мнениями и результатами научной работы по разным вопросам прошлого и настоящего жизни церкви.

Информационная служба СФИ

В Нижнем Новгороде прошел семинар по предкрещальной катехизации

10 января в Нижегородской Духовной семинарии прошел семинар «Предкрещальная катехизация», организованный Отделом по делам молодежи и миссии Нижегородской епархии Русской Православной Церкви. В семинаре принимали участие около 80-ти человек — помощники благочинных по религиозному образованию, катехизаторы, преподаватели воскресных школ, выпускники и студенты катехизаторских курсов при Александро-Невском соборе г. Нижнего Новгорода. Работу семинара возглавил преподаватель Нижегородской Духовной семинарии священник Максим Антоненко — автор «Программы предкрещальной катехизации для храмов г. Нижнего Новгорода», с презентации которой началась работа семинара. На первом заседании — «Богословские и церковно-исторические аспекты предкрещальной катехизации» — о. Максим изложил собравшимся библейскую и святоотеческую парадигму катехизического служения, а также представил базовую литературу по богословию и истории катехизации. Второе заседание семинара — «Возможная модель катехизации в современных условиях» — было посвящено обсуждению актуальных церковно-практических проблем катехизического служения в современной Русской Церкви и обмену опытом проведения катехизации на приходах. Заключительное заседание семинара было посвящено проблемам катехизации родителей и воспитанников при крещении младенцев. По общему мнению участников семинара, сегодня предкрещальная катехизация по-прежнему воспринимается большинством духовенства и церковнослужителей как исключение из правила и неудобное нововведение. Катехизаторы зачастую сталкиваются с непониманием как со стороны настоятелей приходов, так и самих крещаемых. До тех пор, пока сохраняется альтернатива — креститься после огласительных бесед или же выбрать другой храм, в котором крещение совершается без предварительной катехизации, — трудно рассчитывать на подлинное возрождение церковной жизни. Вместе с тем, проведение семинара позволило обнаружить отсутствие необходимых знаний о живой катехизической традиции Православия у самих катехизаторов, многие из которых ничего не знают о классической трехэтапной модели катехизации, а при проведении огласительных бесед все еще опираются на «Закон Божий» и катехизис свт. Филарета Московского. По словам о. Максима Антоненко, «сегодня возрождение катехизации невозможно в отрыве от возрождения общинной жизни, повышения уровня грамотности духовенства и привлечения мирян к церковному учительству, поскольку современное состояние приходских структур в принципе исключает серьезное отношение как к катехизации, так и к таинству крещения. Не надо уповать на указы и распоряжения «сверху» — они ничего не изменят вокруг нас, если не изменимся мы сами, наше отношение к Церкви, за которую каждый из нас даст ответ перед Богом».

«Что такое воцерковление в современной России»

17 декабря на кафедре философии МГИМО состоялась дискуссионная встреча «Протопр. Александр Шмеман и возрождение России», приуроченная к 25-летию со дня кончины о. Александра. Для обсуждения был предложен вопрос о том, что такое воцерковление в современной России. Кроме студентов и преподавателей МГИМО в дискуссии приняли участие церковные деятели — священнослужители и миряне, студенты других ВУЗов, светских и духовных, в т.ч. студенты Свято-Филаретовского православно-христианского института.

Многие докладчики делились воспоминаниями о том, что значила для каждого из них встреча с о. Александром через его книги и через изданные несколько лет назад его «Дневники». Особенно ярким это впечатление было для тех, кто впервые познакомился с его произведениями еще в советское время. По словам доктора исторических наук, профессора, генерального директора Центра «Церковь и Международные отношения» МГИМО А.Б. Зубова, вошедшего в церковь, по его словам, «после оглашения в конце 80-х годов», в обстановке повсеместной лжи и вынужденного лицемерия, когда все поневоле думали одно, говорили другое, а делали третье, книги о. Александра поразили своей правдивостью, духовной и интеллектуальной глубиной. В этом проф. Зубов видит особенность всего русского богословия за рубежом. Игумен Петр (Мешеринов), руководитель Школы молодежного служения Патриаршего центра духовного развития детей и молодежи (ЦДРМ) при Даниловом монастыре, также сказал о том, что о. Александр Шмеман восхитил его своей способностью доводить любую мысль до конца. Протоиерей Вячеслав Перевезенцев, настоятель Никольского храма в с. Макарово отметил, что впечатление удивительной честности о. Александра подтвердилось и после издания его «Дневников», где он также откровенно пишет и о печальных и противоречивых сторонах своей жизни. Сергей Чапнин, главный редактор газеты «Церковный Вестник», говорил также об опыте радостной детской веры, который живо присутствует в произведениях Шмемана. Архимандрит Закхей (Вуд), настоятель храма Св. Екатерины, подворья Православной церкви Америки в Москве, учившийся в Свято-Владимирской семинарии уже после кончины о. Александра, но общавшийся с теми, кто знал его лично, рассказал о том, что о. Александру Шмеману «нравилось, когда его считали радикалом. Он любил провоцировать споры и даже какие-то острые реакции, потому что верил, что в таких дискуссиях может быть найдена истина».

Доцент кафедры философии МГИМО В.В. Печатников, недавно окончивший Свято-Владимирскую семинарию, сообщил о том, как наследие о. Александра Шмемана воспринимается в современной Америке, с какими проблемами сталкиваются те, кто пытается продолжать его дело. Несмотря на продолжающийся рост православной церкви в Соединенных Штатах, дерзновенный план о. Александра по приведению Америки к православию не был исполнен, что привело его последователей к некоторому разочарованию. Более того, даже в среде тех, кто сознательно приходит к Православию (а таких в Православной церкви Америки большинство), существует проблема раздвоенности: еженедельное посещение богослужений не спасает людей от тяжелейших грехов. Причина такой неудачи состоит в отсутствии общин, которые могли бы поддерживать духовное возрождение, а также в отсутствии пастырской педагогики.

Тема подмен в воцерковлении современных христиан прозвучала в двух докладах студентов МГИМО и в выступлении игумена Петра (Мешеринова). Обсуждая заявленную тему, участники затронули широкий круг вопросов, связанных с пастырством и младостарчеством, проблемами богослужения и ритуализма, «религиозности», а также ряд других вопросов, которых так или иначе касался в своих трудах и дневниках о. Александр.

Информационная служба СФИ

Катехизаторское училище открылось в Екатеринбургской епархии

28 ноября 2008 г. состоялось торжественное открытие православного училища для катехизаторов Екатеринбургской епархии им. свт. Кирилла Иерусалимского. Основной целью деятельности училища является ознакомление слушателей с церковным и научным взглядом на духовно-нравственную сторону жизни человека, а также с опытом миссионерской и социальной работы, по сути — подготовка профессиональных катехизаторов, способных проводить оглашение на конкретном приходе, сообщает портал «Парус».

Вышло в свет исследование об истории Псковской Православной Миссии в годы Великой Отечественной войны

Общество любителей церковной истории и Издательство Крутицкого Патриаршего подворья при Синодальном отделе по делам молодежи Русской Православной Церкви выпустили в свет книгу современного историка, магистра богословия, выпускника СФИ К.П. Обозного «История Псковской Православной Миссии. 1941-1944 гг.». Книга вышла в рамках осуществляемой Обществом совместно с Отделом по делам молодежи Московского Патриархата программы поддержки молодых ученых в серии «Материалы по истории Церкви» (книга 40).

В исследовании К.П. Обозного подробно рассмотрены все стороны деятельности Псковской Миссии, созданной на Северо-Западе России в период немецкой оккупации в 1941 году, а именно ее состав, структура и каноническое положение, ее богослужебная, катехизаторская, хозяйственная деятельность, ее дела милосердия и благотворительности. Особое внимание автор уделяет работе Миссии с детьми и молодежью, созданию богословских курсов в Вильно, возрождению церковно-приходской жизни. Помимо этого автор подробно рассматривает отношение немецких оккупационных властей к работе Миссии, а также отношение к деятельности миссии со стороны советских партизан и местных жителей.

Отдельная глава монографии посвящена «внутренним и внешним проблемам» в деятельности Миссии, а именно вопросу о церковной дисциплине и принципах церковного устройства Миссии и самого Прибалтийского Экзархата, которые в целом совпадали с порядком церковного управления в Московской Патриархии того времени. При этом автор особо отмечает жесткую централизацию в управлении Миссии и даже указывает на некоторое ограничение начал соборности, вызванное как особенностями военного времени, так и личными воззрениями руководителя Экзархата — митрополита Сергия (Воскресенского). Последняя глава исследования посвящена эвакуации Миссии в Прибалтику, деятельности т. н. «внутренней миссии» в Латвии и Литве, а также судьбам православных пастырей-миссионеров после оставления немцами Северо-запада России и Прибалтики.

Большой интерес представляет документальное приложение к книге. Оно содержит множество важных документов Миссии, а также интересные материалы подконтрольной немцам периодической печати того времени, материалы из архивов бывшего КГБ. В приложении мы находим, например, информацию о работе совещания архиереев Прибалтийского Экзархата, состоявшегося в сентябре 1942 года, участники которого высказали свое суждение по поводу т. н. патристических заявлений Патриаршего Местоблюстителя митрополита Московского и Коломенского Сергия (Страгородского) военного времени. Здесь же помещен ответ митрополита Сергия (Воскресенского) на заявление митрополита Сергия (Страгородского) по поводу положения Церкви на оккупированных территориях, документы Рижского архиерейского совещания 1944 года и др. материалы.

Достоинством книги является использование автором многих ранее неизвестных исследователям исторических источников, в частности, материалов архивов бывшего Комитета государственной безопасности Латвийской ССР, архива Управления ФСБ по Псковской области, а также архивов Пскова, Санкт-Петербурга и Латвии. Среди источников — скрупулезно собранные воспоминания участников Псковской Миссии, с некоторыми из которых автору посчастливилось общаться лично.

В приложении к книге помещены редкие фотографии, большинство из которых было обнаружено автором в частных или государственных архивах и ранее не публиковалось.

Псковская православная Миссия, закончившая свою деятельность более 60 лет тому назад, оставила о себе благодарную память. Благодаря исследованию К.П. Обозного из прошлого воскресают образы подвижников-миссионеров, ранее объявлявшихся в нашей стране изменниками Родины и даже врагами Церкви, пошедшими в «служение» нацистам. На самом деле именно эти церковные труженики, не жалевшие сил для духовного возрождения России, были настоящими патриотами своего Отечества и подлинными подвижниками Церкви. Отраднее, что наступили, наконец, времена, о которых мечтал член Псковской Миссии священник Алексей Ионов, который писал: «Не сомневаюсь, что деятельность Православной Миссии в свое время будет отмечена и на страницах будущей истории Русской Церкви».

Синодальный отдел по делам молодежи/ Патриархия.ру

Митрополит Йоханнесбургский и Преторийский Серафим совершил массовое крещение зулусов

Массовое крещение южноафриканцев из племени Зулу, Цване и Суту совершено через день после праздника свт. Николая Чудотворца в Тембиси, пригороде столицы ЮАР Йоханнесбурга, — сообщила информационная служба Сербской православной церкви.

Крещение 42 южноафриканцев прошло в школе св. Атанасия, где сербские монахи уже несколько лет преподают Закон Божий. Таинство совершил митрополит Йоханнесбургский и Преторийский Серафим в сослужении священства и дьяконов Йоханнесбургского митрополита. Как указывается в сообщении пресс-службы Сербской церкви, африканцы в течение года готовились к принятию православной веры и учились основам Православия у отца Стивена, дьякона Александрийской Патриархии, и отца Пантелеимона, старейшины сербского храма в Йоханнесбурге.

В школе в Тембиси проповедует и служит и отец Йоханес — православный священник из племени зулусов, рукоположенный митрополитом Серафимом. Кумовьями на крещении стали местные сербы и греки, дьяконы, а также хозяйка школы Святого Атанасия Берта Моцване.

Седмица.ру

К 2016 г. Библия будет выпущена в аудиоверсии на двух тысячах языков народов мира

К 2016 году появятся на свет тексты Священного Писания, которые можно будет прослушать в аудиоверсии на двух тысячах языков. Об этом сообщил германский Сайт католических новостей.

В настоящее время тексты Библии можно прослушать на 333 языках.

Переводом и изданием библейских текстов в версии «аудио» занимается американское миссионерское общество «Faith Comes by Hearing» (FCBH, «Вера приходит через слышание»).

Название и цель миссионерского общества «FCBH» восходят к стихам из Послания к римлянам святого апостола Павла: «...Вера от слышания, а слышание от слова Божия» (Рим 10, 17). Продукция этого общества, выпускаемая в виде дисков CD, рассчитана прежде всего на людей, не владеющих грамотой или чтением на своем родном языке.

Седмица.ру